

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Балашова В.Ю. на тему «Деятельность субъектов предпринимательства в контексте их экономического развития», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: экономика предпринимательства)

Актуальность темы исследования, научная новизна

Современные тенденции экономики требует от субъектов предпринимательства постоянного поиска новых преимуществ как основы их экономического развития. Глобальная экономика, внешние и внутренние экономические связи, необходимость решения социальных проблем, преодоление кризисных ситуаций способствуют привлечению внимания к предпринимательству, раскрытию его сущности, целей и роли в экономической системе.

Необходимым условием успешного функционирования предпринимательства является наличие нормативной и законодательной базы, эффективное использование его собственных и приобретенных материальных и нематериальных активов, оптимальное движение денежных средств, объективные хозяйствственные решения, экономическое прогнозирование, финансовая безопасность, инновационная и цифровая компоненты, стратегическое управление и другие факторы. Принимая во внимание современные условия и актуальность экономического развития предпринимательского сектора, целесообразным является совершенствование и повышение сбалансированности производственных, технологических, финансовых факторов и условий, сконцентрированных на уровне хозяйствующего субъекта и управления им.

Диссертационная работа Балашова В.Ю. посвящена решению задач разработки теоретических и научно-практических рекомендаций по совершенствованию деятельности субъектов предпринимательства в контексте их экономического развития в Донецкой Народной Республике. Сформулированные

задачи в полной мере охватывают цель, объект, предмет исследования. Не вызывает замечаний определение научной новизны диссертации.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций

Достоверность и обоснованность результатов исследования обеспечена применением фундаментальных положений современной экономической теории и теории управления, использованием широкого спектра общих и специальных научных методов познания, в частности системного подхода, отражение общего в частном, абстрагирования, исторического и логического, сравнительного анализа, индукции и дедукции, гипотезы, моделирования, финансового анализа, математического моделирования.

Выводы представляют собой логически обоснованный итог выполненной работы и, в полной мере, отражают основные положения проведенного исследования и возможные результаты их внедрения.

Диссертация имеет целостную структуру, отдельные разделы логически связаны между собой, что обеспечивает комплексный подход. Работа построена на основании системного подхода к решению поставленных задач и анализу причинно-следственных связей. Достоверность диссертационной работы подтверждается соответствующими документами о внедрении.

Информационная база исследования

Законодательные и нормативные акты и другие документы Главы, Народного Совета и Совета Министров Донецкой Народной Республики по вопросам регулирования деятельности субъектов предпринимательства, аналитические и информационные материалы Министерства экономического развития ДНР, Министерства промышленности и торговли ДНР, статистические материалы Главного статистического управления ДНР, Федеральной службы государственной статистики РФ, аналитические материалы Центра стратегических разработок и Национального Исследовательского Университета «Высшая школа экономики» Российской Федерации, научные выводы трудов ученых, аналитические сведения в электронных ресурсах, формируют информационную базу исследования.

Цель, задачи, содержание диссертации

Целью диссертационной работы является разработка теоретических и научно-практических рекомендаций по совершенствованию деятельности субъектов предпринимательства в контексте их экономического развития в Донецкой Народной Республике.

Следует отметить, что в целом В.Ю. Баланову удалось достичь поставленной цели и решить обусловленные ею задачи.

Структура работы, которая состоит из введения, трех разделов, заключения и 8 приложений на 24 страницах, включает 20 таблиц и 37 рисунков, список использованных источников из 204 наименований, логична и соответствует цели и задачам исследования, способствует максимально полному освещению полученных автором результатов. Оценивая основные положения и выводы диссертации, выносимые на защиту, необходимо подчеркнуть их теоретическую обоснованность, комплексность, ориентацию автора на четкое формулирование собственной позиции.

В первом разделе «Теоретические основы экономического развития предпринимательской деятельности» важным достижением автора является раскрытие теоретических основ сущности предпринимательской деятельности и ее экономического развития, определение влияния властных структур на экономическое развитие субъектов предпринимательства, обоснование концептуальных подходов к экономическому развитию субъектов предпринимательства.

На основании предложенных автором результатов исследования получила дальнейшее развитие терминологическая база, характеризующая предпринимательскую деятельность, а именно дефиниции: «предпринимательство» (с. 22), «экономическое развитие» (с. 56), «предпринимательская функция» (с. 50), которые в совокупном восприятии послужили базой для формирования основных научно-методических подходов к совершенствованию деятельности субъектов предпринимательства.

На основе исследований, автором обобщены теоретические подходы к пониманию термина «предпринимательство» (табл. I.1, с. 20; приложение А, с. 191), отмечено, что сущность предпринимательства более точно раскрывается на основе его функций (рис. 1.1; с. 22), предложено использовать авторский показатель *FIS* как функционал влияния властных структур на экономическое развитие предпринимательства (табл. 1.5, с. 45).

Проведенный автором в работе анализ экономической ситуации ДНР за 2018-2020 гг. (рис.1.7, с. 53-54) показал, что, несмотря на существующие проблемы, в Республике наметились положительные тенденции, которые явились основой для разработки автором концептуального подхода к формированию направлений экономического развития предпринимательской деятельности (рис. 1.8, с. 55).

Во втором разделе диссертации «Оценка деятельности субъектов предпринимательства в контексте их экономического развития» автором определены особенности деятельности субъектов предпринимательства в контексте их экономического развития; проведена оценка влияния факторов на их экономическое развитие; предложено комплексное научно-методическое обеспечение экономического развития предпринимательской деятельности.

В процессе исследования автор указывает, что многогранность управления экономической политикой включает аналитические подходы к функции оценки деятельности на предприятиях (с. 60-61), при этом анализ особенностей деятельности предприятий всех видов торговли и пищевой отрасли позволяет разделить их на характерные для выполнения роли торговли в сфере обмена и отражающие их конкретные функции (приложение В, с. 197), а динамика и структура деятельности субъектов предпринимательства в сфере оптовой и розничной торговли Донецкой Народной Республики за 2016 – 2020 гг. (табл. 2.2, с. 63) позволяет автору сделать вывод о положительной динамике этой отрасли.

Значительную актуальность представляет собой экономический анализ деятельности исследуемых предприятий (табл.2.6-2.9 и рис. 2.3, с.75-79) с применением способа пропорционального распределения факторов и метода расширения показателя рентабельности (табл. 2.10-2.16, с.86-105), которые являются элементами, предложенного автором, комплексного научно-методического подхода к оценке экономического развития предпринимательской деятельности, основанного на показателях эффективности (таб.2.17, с.106).

В третьем разделе работы «Направления совершенствования деятельности субъектов предпринимательства с целью их экономического развития» дано научно-методическое обоснование направлений экономического развития субъектов предпринимательства, рассмотрены перспективы их деятельности, сделана оценка эффективности методических рекомендаций

Анализ отличительных черт и сравнение методов оценки влияния факторов на выбор направлений совершенствования деятельности субъектов

предпринимательства является одной из основных теоретических и методических задач в условиях цифровизации и характеризуется системой экономических показателей, отражающих соотношение затрат и результатов, представленной автором на рис. 3.1 (с.112). В процессе анализа и выбора инновационных продуктов необходимо учитывать эффективность ресурсов, которая складывается в результате использования предложенной Балашовым В.Ю. системы статических и динамических показателей инновационного проекта и их взаимосвязи с экономическим развитием субъекта предпринимательства (рис. 3.4, с. 120). Критериальная оценка эффективности инновационного проекта по динамическим показателям представлена в табл. 3.6 (с. 133), по экономическим показателям, характеризующим снижение затрат ООО «Донпрод» – в табл. 3.9 на с. 155.

Конкретным методическим мероприятием повышения экономического развития субъекта предпринимательства автором предлагается модель, основанная на повышении эффективности каждого продукта, услуги (с. 152-154).

Выводы, сделанные в диссертационной работе, соответствуют полученным результатам, согласуются с научными взглядами, изложенными в работах отечественных и зарубежных авторов, посвященных теоретическим и практическим вопросам деятельности субъектов предпринимательства.

Дискуссионные положения и замечания к диссертационной работе.

Высоко оценивая диссертационную работу Балашова В.Ю., считаю необходимым высказать критические замечания, указать на недостатки и дискуссионные положения.

1. Представленный в работе на с. 49 рисунок 1.4 «Предпринимательская функция на предприятиях сферы торговли и пищевой отрасли, ее структурные составляющие» требует более подробного описания в диссертации содержания самой функции и ее внутренних связей.

2. Научно-методическое обеспечение экономического развития субъектов предпринимательства, представленное на с.106 в табл.2.17 (показатели, методы, целесообразность) требует более углубленного изложения в тексте диссертации.

3. В представленном на с. 150 рисунке 3.8 «Направления экономического развития субъекта предпринимательства (авторская разработка)» следовало представить выбранные направления отдельными блоками, что упрощает оценивание связей между ними.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным

п.2.2 Положения о присуждении ученых степеней

Диссертационная работа Балашова Вадима Юрьевича на тему «Деятельность субъектов предпринимательства в контексте их экономического развития» является законченной научно-квалификационной работой, выполненной на актуальную тему, отличается новизной полученных результатов, имеет как теоретическое, так и практическое значение и соответствует требованиям п. 2.2 Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности в т.ч. экономика предпринимательства).

*Я, Конелева Елена Георгиевна, соглашаюсь на автоматизированную обработку
моих персональных данных.*

Официальный оппонент:

кандидат экономических

кандидат экономических наук по специальности

08.02.03 «Организация управления, планирования

и регулирования экономики», доцент,

заведующая кафедрой национальной и региональной экономики

ГОУ ВПО «Донецкий национальный университет»

Е.Г. Конелева

Контактные данные:

Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Донецкий национальный инженерно-педагогический университет»

283015, г. Донецк, ул. Челюскинцев, 186,

Тел. +380 62 302-06-00

Факс: +380 62 302-07-49

e-mail: rector@donnu.ru



УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ

.Н. МИХАЛЬЧЕНКО

<http://www.donnu.ru>